

# 这里，始终是英雄的城市

——在八七会议会址聆听历史的回声

## 奋斗百年路 启航新征程

这一天，汉口天气异常炎热。鄱阳街139号，一栋黄色的三层俄式建筑，二楼一个房间的窗户却始终紧闭。

1927年8月7日，是一个被镌刻于中国共产党党史的重要日子。

1927年4月12日，蒋介石在上海发动反革命政变，3个月后的7月15日，汪精卫在武汉也公开举起了“分共”的屠刀，大革命全面失败。大革命中心——赤都武汉一夜间风声鹤唳，神州大地笼罩在一片血腥和恐怖之中。

在这严峻的生死考验面前，中国革命该往何处去，成为中国共产党必须解决的关键问题。中共中央决定召开一次紧急会议，明确前进方向。

原定于7月28日召开的会议，由于当时白色恐怖严重，交通不便，会议代表难以到齐。最终，瞿秋白、李维汉、张太雷、邓中夏、任弼时等21位代表参加了这次中央级别的紧急会议。

根据邓小平、李维汉等人回忆，确定当时会议是在两层进行，但究竟是在哪个房间一直存在疑问。1980年，邓小平重返会址时，站在会议的召开地，再三回忆，他提出会议应该是在后房进行。

**外交部发言人：**  
**中方将继续向有关国家提供新冠疫苗**

新华社北京2月1日电（记者 郑明达 董雪）2月1日凌晨，中国政府向巴基斯坦捐赠的一批新冠病毒灭活疫苗运抵巴首都伊斯兰堡，这是中国政府对外提供的第一批疫苗援助。外交部发言人汪文斌1日说，中方将继续在力所能及范围内，及时向有关国家特别是发展中国家提供疫苗。

就向巴基斯坦提供疫苗援助一事，汪文斌说，中巴是全天候战略合作伙伴。疫情发生以来，双方相互支持、相互帮助。去年，在中国国内抗击疫情最困难的时刻，巴基斯坦向中方提供了宝贵支持，是首批向中方提供医疗物资捐助的国家之一。中方在国内疫情形势缓解后，也通过援助医疗防护物资、派遣医疗专家组等多种方式支持巴方抗击疫情。

“疫苗是中巴合作抗击疫情的重要领域。这种合作不仅体现了中巴作为全天候战略合作伙伴真诚的互帮互助，更体现了两个发展中大国为推动疫苗作为全球公共产品、提高疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出的共同努力。”他说。

据汪文斌介绍，除巴基斯坦外，中方还正在向文莱、尼泊尔、菲律宾、缅甸、柬埔寨、老挝、斯里兰卡、蒙古国、巴勒斯坦、白俄罗斯、塞拉利昂、津巴布韦、赤道几内亚等13个发展中国家提供疫苗援助，下一步将向其他38个有需要的发展中国家援助疫苗。中方还积极参与世界卫生组织“新冠肺炎疫苗实施计划”，通过实施计划向发展中国家提供疫苗。

他还表示，中方支持国内企业同国外的合作伙伴开展疫苗联合研发和合作生产，已经向阿联酋、摩洛哥、印尼、土耳其、巴西、智利等临床试验国家出口了国药集团和科兴公司的疫苗；中国支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗。譬如，中国企业向塞尔维亚出口的疫苗已于不久前运抵，当地已开始接种。目前，已有越来越多的国家批准中国疫苗在当地使用。

“我们也期待国际社会共同努力，促进疫苗在全球的公平分配和使用，确保发展中国家用得上、用得起疫苗。”汪文斌说。

**1月31日全球疫情简报**  
**美或现“春季激增潮”**

世界卫生组织：截至欧洲中部时间1月31日16时03分（北京时间1月31日23时03分），全球累计新冠确诊病例较前一日增加501930例，达到102083344例；死亡病例增加11986例，达到2209195例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间2月1日8时23分，全球累计确诊病例达102926497例，死亡病例为2227003例。美国是全球累计确诊病例和死亡病例最多的国家，累计确诊病例26180411例，死亡病例441302例。

美国华盛顿大学卫生统计评估研究所最新发布的新冠疫情模型预测结果显示，如果变异新冠病毒在美广泛传播，部分民众放松防范，美国新冠死亡病例将可能出现“春季激增潮”。

以色列卫生部1月30日表示，目前以色列已接种新冠疫苗的人数超过297万。

南非媒体日前报道，南非卫生部长穆凯兹表示，政府已与美国辉瑞公司达成初步协议，从该公司购买2000万剂新冠疫苗。穆凯兹还在社交媒体上表示，南非要着手准备自行生产疫苗。

据新华社北京2月1日电

## 持续防范化解金融风险攻坚战成效显著

来之不易的重要阶段性成果

“金融风险攻坚战取得重要阶段性成果。”2021年中国人民银行工作会议表示。

这背后，是金融系统近年来在防范化解金融风险方面坚持不懈的努力。

集中整治影子银行、互联网金融等重点领域金融乱象；依法果断接管包商银行、稳妥处置部分中小银行风险；妥善应对债券市场违约风险……近年来，在监管引领下，防范化解金融风险攻坚战全面打响。

一组数据可以有力说明这场攻坚战的成效：2017年至2020年处置银行业不良贷款超过之前12年总和；2017年以来，压降高风险影子银行业务20万亿元；2020年，房地产贷款增速8年来首次低于各项贷款增速；全国实际运营的P2P网贷机构全部归零……

这份“成绩单”来之不易。防范化

解金融风险，需要有打破利益固化藩篱的决心和勇气，也需要极强的专业能力，充分考虑机构和市场的承受能力，把握好力度和节奏，防范“处置风险”的风险。

### 持续防范化解金融风险

防风险是金融业的永恒主题。

当前，防范化解金融风险攻坚战取得实质性进展，但同时也应清醒地认识到，在国内外经济金融形势复杂多变的背景下，我国金融领域仍面临不少风险和挑战。

把防控化解金融风险工作做得更充分，守住不发生系统性金融风险的底线才会更有底气。

从金融监管部门的2021年工作会议精神来看，巩固前期治理成果，应对新问题新挑战，防范化解金融风险将持续推进。

存量风险的化解不容松劲。“持续

整治影子银行，对高风险影子银行业务的新形式新变种露头就打”“对理财存量资产处置不力的机构加大监管力度”“继续做好不良资产处置”……

监管部门对今后的改革作出具体部署。

可以预见，一系列有针对性的改

革，着眼长期制度建设，不仅可以巩固

前期治理效果，也将为防范化解金融

风险提供更加持久稳固的保障。

新华社记者 李延霞

疫情冲击使GDP增长率较低，使得我

据新华社北京2月1日电

## 全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅宣布欢迎中外记者采访全国两会

● 为有效防控疫情，今年两会邀请部分在京的中外记者采访会议，不邀请境外记者临时来京采访。采访主要通过网络、视频、书面等方式进行

新华社北京2月1日电 第十三

届全国人民代表大会第四次会议和政

协第十三届全国委员会第四次会议，

将分别于2021年3月5日和3月4日

在北京开幕。全国人大常委会办公厅

和全国政协办公厅今天宣布，欢迎符

合“两会”疫情防控要求的中外记者届

时参加采访。会议将继续秉持开放、透

明的精神，为中外记者采访报道提供

服务。

当前，新冠肺炎疫情全球大流行，

我国疫情总体得到有效控制，但反弹

风险丝毫不能忽视，“外防输入、内防

反弹”任务艰巨。为有效防控疫情、共

同维护公共卫生与健康，今年“两会”

的新闻采访工作将借鉴去年有关做

法，作以下安排：

一、邀请部分在京的中外记者采访

会议，不邀请境外记者临时来京采访。

二、主要通过网络、视频、书面等

方式进行采访。

三、两个会议的新闻中心将充分运用互联网等技术为中外记者提供服务，积极协助中外记者联系采访。

凡希望采访两个会议的记者请提

出申请。中央新闻单位记者向新闻中心提出申请；香港特别行政区记者向中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室提出申请；澳门特别行政区记者向中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室提出申请；台湾地区记者向国务院台湾事务办公室提出申请；外国驻华记者向新闻中心提出申请。

记者报名截止日期为2021年2月5日。

十三届全国人大四次会议新闻中心网

页地址为：<http://www.npc.gov.cn>，全国政协十三届四次会议新闻中心网

页地址为：<http://www.ccpcc.gov.cn>。两个会议的新闻中心网页将及时、动态发布会议日程和议程、活动安排、提供会议主要文件的中外文文本和相关资料等；及时发布与采访相关的资讯。

## 公安部部署开展打击防范涉疫苗犯罪专项行动 保障生命安全 服务疫情防控

新华社北京2月1日电 近期，公

安部部署全国公安机关开展依法严打

严厉打击防范涉疫苗犯罪专项行动，

主动排查、依法严厉打击制假售假、非

法经营、走私疫苗，接种疫苗过程中发

生的非法行医和以疫苗为幌子进行诈

骗等犯罪行为，切实维护疫苗研发生

产流通使用秩序，保障人民群众生命

健康安全，有效服务疫情防控工作。

按照公安部统一部署，江苏、北京、山东等地公安机关近日成功破获一

起特大制售假新冠疫苗案件，打掉

了造假窝点，斩断了犯罪链条，抓获犯

罪嫌疑人80余名，现场查扣假新冠疫

苗3000余支。经审讯查明，2020年9

月以来，犯罪嫌疑人孔某等人为牟取

暴利，通过向预灌封注射器组件注

入生理盐水加工制作假新冠疫苗，并

层层加价销售。目前，孔某等人制售的

假新冠疫苗等涉疫苗犯罪性

质恶劣，危害严重。公安机关将始终坚持

以人民为中心的发展思想，勇于担当、主

动作为，打早打小、露头就打，始终保持

对各类涉疫苗犯罪的严打高压态势。同

时，加强与行政监管等部门协作配合，

健全完善制度机制，推动落实全链条监

管、全系统防范，决不让此类犯罪活动

扩散蔓延。公安机关提醒广大群众通过正

规渠道接种疫苗，以免上当受骗。一旦发

现非法买卖、制假售假等问题，请及时向有关部门反映或拨打110举报。

## 全国27省开展门诊费跨省直接结算

新华社北京2月1日电（记者 彭

韵佳）国家医疗保障局1日发布消息

称，新增山西、内蒙古等15个省区作

为普通门诊费用跨省直接结算试点。

截至目前，全国已有27个省（区、市）开

展普通门诊费用（不含门诊慢特病）跨

省直接结算试点运行。

新增试点包括山西、内蒙古、辽

宁、吉林、黑龙江、福建、江西、山东、湖

北、广西、海南、陕西、宁夏、青海、新疆

共计15个省区，首批开通统筹地区89

个、定点医药机构663家。

2018年以来，长三角、京津冀、西

南五省（区市）相继开展区域内普通门

诊费用跨省直接结算试点。截至2020

年底，北京、天津、河北、上海、江苏、浙

江、安徽、重庆、云南的所有统筹地区，

以及四川、贵州、西藏的部分统筹地

区，开通门诊费用跨省直接结算定点

医疗机构和定点零售药店双双突破1

万家，累计直接结算人次突破300万。

据了解，已办理基本医疗保险跨

省异地就医人员直接结算

的门诊费用，原则上执行就医地规定

的支付范围及有关规定（基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等的支付范围）。

基本医疗保险基金起付标准、支付比

例、最高支付限额等报销政策执行参保地规定。

据介绍，国家医保服务平台APP

提供异地就医备案功能，22个省份的

170个统筹地区参保人可以依托国家

统一的线上备案渠道办理备案，同时，

可以在线查询开通普通门诊试点的统

筹地区和定点医疗机构。

为保障参保人员权益，试运行期间

直接结算未成功的费用，仍保留原有报

销渠道。

## 缅甸军方宣布实施国家紧急状态

&lt;p